

聚焦群众多元化护理需求 打造有温度的护理服务

青大附院用“深度和温度”做患者身边的暖心人

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

为积极响应国家卫生健康委《进一步改善护理服务行动计划(2023-2025年)》要求,解决群众急难愁盼问题,推动主题教育走深走实,青大附院护理团队聚焦人民群众日益增长的多元化护理服务需求,持续改善就医感受,提升患者体验,让有温度、有深度的优质护理服务惠及每一位患者。

智慧护理先行 把护士还给病人

青大附院不断加强信息化建设,于今年全面提升医院HIS系统。护理信息系统的完善让护理人员有更多时间贴近临床、贴近患者,移动终端PDA的功能开发和移动护理车的全面配置,既提升了护理工作效率,又有效实现了床旁护理。

在肿瘤科,护士到床边通过音乐疗法指导患者进行呼吸功能锻炼;在产科,护士可以在床边指导年轻妈妈母乳喂养的方法,手把手教会她们如何有效含接;在糖尿病专科,护士到床边指导患者血糖监测、日常有氧运动的方法;在ICU,护士与康复科医师联合为患者进行早期功能锻炼,帮助患者建立睡眠周期。患者们感慨:“有护士更多的陪伴和帮助,感觉住院更安心、更放心了。”

友善护理助力 诠释护理温度和深度

通过构建友善文化、提供友善服务、打造友善环境,青大附院开展以“院前沟通-院中流程再造-院后延续护理”为纲的一系列护理服务举措,使患者享受全流程优质护理服务。

加强院前沟通,主动提供帮助。“青大附院服务驿站”小程序“住院全流程”模块增设入院须知、自助入院办理、预交金充值、在线订餐、病员服预定、共享轮椅、病历复印等功能,患者在家即可知晓入院需携带物品和住院办理流程,轻松入院不慌乱。门诊崂山护理单元开展“三米暖阳”服务,让护士“走出来”,主动帮助患者就诊、指导患者办理住院。

完善院中服务,友善护理有深度。患者入院后,责任护士会热心地为患者介绍病房环境、主管医师、护士,住院期间如何用餐、打水等也都一一说明,消除医患间的陌生感。清晨,护士一声轻柔地问候:“昨晚睡得好吗?”“今天看起来气色不错!”让贴心的关切再次拉近心的距离;输液时,护士详细地告诉患者药物功效和使用目的,让患者心中的茫然逐渐消除;检查前,护士把检查目的、如何配合等注意事项一一告知,让患者内心的恐惧消失不见。“良言一句三冬暖”,让有温度的护理像煦日阳光一样温暖患者。

西海岸院区开展护士长与患者面对面沟通、早晚三句话、问询员活动等举措,倾听患者心声,解决患者的急难愁盼问题,使患者获得舒适、安心的住院体验。

友善的行为带给患者温暖,立足临床实际问题的质量改进,则彰显着护理的内涵与深度。消化内科市南护理单元秉承“质量改进无止境”的理念,将“智慧助力、多维宣传”“院中预判、风险评估”“全程管理、精准评价”相结合,不断提高结肠镜检查围术期管理达标率,保障医疗护理质量,荣获第十届全

国医院品管圈大赛三等奖。

延续护理延续爱,院后护理有温度。胃肠外科护理团队积极开展造口俱乐部活动;产科护理团队开展电话随访、线上咨询服务,解决宝妈困扰;神经外科护理团队针对难治性压力性损伤、气管切开等患者,开展居家护理、电话随访服务,使患者居家期间感受到有温度的护理服务。

知馨助老 提升老年患者就医体验

青大附院积极畅通老年患者入院通道,减少老年患者及家属的跑腿和等待时间。

护理团队针对老年跌倒高风险人群进行专项管理,提高患者及家属对跌倒的重视程度,对高风险因素早期干预,确保老年患者安全。保健科崂山护理单元针对老年患者进行专业评估,使护理服务更加专业、个体化。此外,护理团队积极开展助老服务,一个轮椅、一副老花镜、一张纸条、一次驻足等待……使老年患者感受到关注和关爱。

健康宣教 多元化科普惠民生

青大附院各护理单元积极开展覆盖院前、院中、院后的全程宣教和护患互动,并采用视频、音频、彩虹便利贴等形式,开展多元化健康宣教,进一步解决老年患者看不清、听不懂、无法获取健康知识的困扰。

口腔颌面外科西海岸护理单元制作了16个围手术期宣教视频、3份图文版宣教材料、2份居家护理手册、3份电子版临床路径清单,住院前向患者推送入院办理流程,手术前一日、术后、出院前向患者推送个性化宣教视频,使患者全面掌握治疗和护理注意事项;手术室护理团队开展“heals+VR”全景式移动宣教,通过术前访视和术中关爱,揭开手术室的神秘面纱,消除患者的术前焦虑;爱知馨志愿护理服务队走进社区、学校和单位,开展海姆立克、心肺复苏等急救技能公益科普宣教活动,让健康知识走进千家万户。

“互联网+护理”让爱零距离

青大附院互联网护理咨询门诊现已开设PICC护理、慢性肾脏病护理、伤口造口护理、助产及母乳喂养护理、糖尿病护理、慢病管理、肿瘤疼痛护理等线上咨询门诊,服务患者1000余人次。

平度院区“互联网+护理”上门服务已开展PICC维护、新生儿黄疸测定、留置导尿3个项目,下半年,将陆续上线留置胃管、伤口造口护理、腹膜透析外接管换药、新生儿脐部护理4个项目,患者在家下单,护士上门服务。为确保“互联网+护理”服务质量,护理部遴选具备专科护士证,且技术水平高、沟通能力强的护理人员担任“互联网+护理”服务成员,并进行系统培训及严格考核,确保服务团队的高水平与高素质。

青大附院护理团队将以践行优质护理为己任,持续改善护理服务,精准对接患者高质量、差异化的医疗护理服务需求,用有温度、有深度的高质量护理服务,带给患者更加满意的就医体验。

青岛市开展第22个公务员献血日活动

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

为更好地保障青岛市献血淡季临床用血需求,青岛市卫生健康委、市红十字会、市直机关工委联合发函,组织开展青岛市第22个公务员献血日活动。

经过前期的大力宣传动员以及各区市各单位的组织协调,献血车于7月13日至14日在市级机关会议中心大院及各区市政府,青岛市政府办公厅、市委市直机关工委、市委政法委、市住房公积金管理中心等单位积极响应号召,广大党员干部纷纷带头走上献血车,作表率,献热血,助力岛城患者安康。两天累计共有540人献血180700毫升,为青岛市献血淡季临床用血提供了有力的保障。与此同时,公务员献血日活动也同步在各区政府大院展开。

当前正值献血淡季,临床用血居高不下,公职人员特别是机关党员领导干部走在前、作表率,用热血助力人民群众生命安康,用实际行动践行党的二十大精神。学思想,强党性,作表率,献热血,彰显了新时代党员领导干部的风采。同时也期待更多的爱心人士和团体单位加入到无偿献血队伍中来,我们一起热血同行。



公务员献血日活动现场。

青岛市口腔医院举办高质量发展系列论坛

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,由青岛市口腔医院、青岛大学附属医院口腔医学中心、青岛市口腔质量控制中心主办的“聚力口腔,勇攀高峰”医院高质量发展系列论坛(七)——专家谈儿童咬合异常在青成功举办。

会上,各位专家们分别以口面肌功能治疗、替牙期儿童咬合管理及儿童早期矫治的目标、时机及

临床监控为主题进行了演讲及讨论,客观分析了儿童早期矫治及口面肌功能训练对儿童咬合的影响,交流和分享了口面肌功能训练在儿童错殆畸形预防、矫治及术后保持中的作用。

此次论坛,为青岛市及周边地区口腔医务工作者搭建了学术交流平台。专家们的精彩授课使参会人员更好地掌握儿童早期错殆病例的诊疗规范,

建立了肌功能训练的诊疗思维。

学无止境,海纳百川。青岛市口腔医院将以“医院高质量发展系列论坛”为契机,以患者需求为中心,加强与国内外知名院校学术交流,致力于解决实际临床问题尤其是口腔医学领域的“卡脖子”问题,为岛城人民提供高质量的口腔诊疗服务。

海慈为脑卒中患者开启“生命之门”

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

脑卒中又称“脑中风”,是严重威胁人们健康的疾病之一,具有高发病率、高死亡率、高致残率和高复发率的特点,卒中导致的肢体瘫痪,给患者本人和家庭都带来巨大的负担。因此,缺血性卒中从发现到治疗,节约的每一分钟,都会成为患者预后良好的一份保障。青岛市海慈医疗集团神经内科中心主任兼一科主任郭瑞友专家团队,以高度的责任感、高超的医术为无数脑卒中患者重新开启“生命之门”。

近期,43岁的患者张先生突发左侧肢体偏瘫,一头倒在工作岗位上。同事发现后,立即拨打120,将张先生送往海慈医疗集团卒中中心治疗。接诊医生对其进行相关检查后,考虑患者为缺血性脑卒中,与家属沟通后,当即安排患者脑卒中救治绿色通道,以最快的速度对患者进行有效治疗。

青岛市海慈医疗集团神经内科中心主任兼一科主任郭瑞友带领团队对患者进行活血化瘀、营养神经细胞、早期的康复治疗,经过一段时间的中西医并重治疗,患者逐渐恢复。专家介绍,这次突发脑卒中,与患者一些不良的生活习惯有关。患者不仅每天工作时间长达十个小时,平时吸烟、饮酒,血压较高。幸运的是抓住了黄金

抢救时间,为患者采取中西医综合诊疗方案,预后效果良好。

卒中的救治效果具有极强的时间依赖性,急性期脑卒中患者若能得到及时有效的治疗,可大大降低病死率和致残率。青岛市海慈医疗集团神经内科中心专家团队,在青岛市率先开展脑血管病的“卒中单元”管理模式,重点完善卒中绿色通道建设,在超早期对缺血性卒中进行静脉溶栓及血管内取栓治疗,大大改善患者预后。同时在病房内建立脑卒中早期康复治疗室,为卒中患者进行急性期床边康复治疗,显著降低患者的致残率,减少卒中并发症的发生,改善患者的预后,缩短住院时间。神经内科中心通过卒中单元管理模式为患者提供一站式精准诊疗服务,尽心呵护患者的生命健康。

脑卒中可防可控,对脑卒中的危险因素进行积极有效的干预,可以明显降低脑卒中发病率与复发率,例如积极治疗高血压病、糖尿病、高脂血症、动脉硬化以及心脏病等,做好脑卒中的一级预防。同时要保持健康的饮食、起居习惯,规律运动,保持心情舒畅,戒烟限酒,定期体检检查。做到这些就可以远离卒中困扰,甚至终生避免卒中

的发生。

据青岛市海慈医疗集团神经内科中心主任郭瑞友介绍,神经内科中心作为山东省高级卒中中心、省级重点学科,成立了神经内科门诊、眩晕病诊治门诊、神经内科急诊、神经科病房(三个病区)、神经内科重症监护室、神经电生理室(肌电图、脑电图)、脑彩超室、脑血管病康复中心、神经介入中心等亚专业小组。各个亚专业协同发展,为患者撑起“生命晴空”。科室除了常规的卒中绿色通道、对急性期患者超早期溶栓取栓等高精尖技术外,同时为患者进行针灸、艾灸、理疗、中药等中医特色疗法,中西医并重的治疗方式收到良好的治疗效果。

以患者为中心,深化学科内涵,以诊疗技术提升为引领,神经内科中心不断加强自身建设,在未来的工作中,针对神经重症疾病诊治能力的提升,科室将定期对医生进行培训,使他们掌握治疗神经重症疾病的技能。同时,在神经系统疑难罕见疾病及特色门诊建设方面不断取得进展,实现医教研相互促进,提升学科整体能力建设,提高患者的认可度,解决临床实际问题的能力,促进学科不断蓬勃发展。

青岛市卫生健康委副主任赵国磊表示,青岛市精神卫生中心在精神心理疾病防治方面承担了重要责任,在普及心理健康知识,及时疏导、有效干预心理危机,促进社会和谐安定方面发挥了很大作用。举办此次沉浸式体验活动,一方面,让大家深入了解了精神科医护人员的辛苦,感受到医护人员全力以赴让精神疾病患者接受优质的诊疗服务;另一方面,安排医务人员体验“当一天患者”,充分感受群众看病就医的不容易,学习其他医院在提高服务水平、提升满意度方面的优秀做法和举措,促进医院进一步优化医疗服务流程,提升服务质量。下一步,要牢固树立“以人民为中心”的理念,始终把让群众满意作为首要工作,进一步加强优势专科建设,提升服务水平,为群众提供更好的医疗服务。

青岛市卫生健康委副主任赵国磊表示,青岛市精神卫生中心在精神心理疾病防治方面承担了重要责任,在普及心理健康知识,及时疏导、有效干预心理危机,促进社会和谐安定方面发挥了很大作用。举办此次沉浸式体验活动,一方面,让大家深入了解了精神科医护人员的辛苦,感受到医护人员全力以赴让精神疾病患者接受优质的诊疗服务;另一方面,安排医务人员体验“当一天患者”,充分感受群众看病就医的不容易,学习其他医院在提高服务水平、提升满意度方面的优秀做法和举措,促进医院进一步优化医疗服务流程,提升服务质量。下一步,要牢固树立“以人民为中心”的理念,始终把让群众满意作为首要工作,进一步加强优势专科建设,提升服务水平,为群众提供更好的医疗服务。